

# BEFORE THE STATE COMMISSION ON JUDICIAL CONDUCT

### CJC No. 17-1572

## PUBLIC WARNING

# HONORABLE DIANNE HENSLEY JUSTICE OF THE PEACE, PRECINCT 1, PLACE 1 WACO, MCLENNAN COUNTY, TEXAS

During its meeting on October 9-11, 2019, the State Commission on Judicial Conduct concluded a review of allegations against the Honorable Dianne Hensley, Justice of the Peace, Precinct 1, Place 1, Waco, McLennan County, Texas. Judge Hensley was advised by letter of the Commission's concerns and provided written responses. Judge Hensley appeared with counsel before the Commission on August 8, 2019, and gave testimony. After considering the evidence before it, the Commission enters the following findings and conclusions:

#### FINDINGS OF FACT

- 1. At all times relevant hereto, the Honorable Dianne Hensley was Justice of the Peace for Precinct 1, Place 1, in Waco, McLennan County, Texas.
- On June 24, 2017, the Waco Tribune newspaper published an article on their website entitled No Courthouse Weddings in Waco for Same-sex Couples, 2 Years After Supreme Court Ruling which reported that Justice of the Peace Dianne Hensley "would only do a wedding between a man and a woman."
- From August 1, 2016, to the present, Judge Hensley has performed opposite-sex weddings for couples, but has declined to perform same-sex wedding ceremonies.
- 4. Beginning on about August 1, 2016, Judge Hensley and her court staff began giving all same-sex couples wishing to be married by Judge Hensley a document which stated "I'm sorry, but Judge Hensley has a sincerely held religious belief as a Christian, and will not be able to perform any same sex weddings." The document contained a list of local persons who would officiate a same-sex wedding.

- Judge Hensley told the Waco-Tribune, the public and the Commission that her conscience and religion prohibited her from officiating same-sex weddings.
- At her appearance before the Commission, Judge Hensley testified that she would recuse herself
  from a case in which a party doubted her impartiality on the basis that she publicly refuses to
  perform same-sex weddings.

### RELEVANT STANDARD

Canon 4A(1) of the Texas Code of Judicial Conduct states "A judge shall conduct all of the judge's extra-judicial activities so that they do not cast reasonable doubt on the judge's capacity to act impartially as a judge...."

### CONCLUSION

Based upon the record before it and the factual findings recited above, the Texas State Commission on Judicial Conduct has determined that the Honorable Judge Dianne Hensley, Justice of the Peace for Precinct 1, Place 1 in Waco, McLennan County, Texas, should be publicly warned for casting doubt on her capacity to act impartially to persons appearing before her as a judge due to the person's sexual orientation in violation of Canon 4A(1) of the Texas Code of Judicial Conduct.

The Commission has taken this action pursuant to the authority conferred it in Article V, §1-a of the Texas Constitution in a continuing effort to promote confidence in and high standards for the judiciary.

Issued this the 12th day of November, 2019.

David Hall

Chairman, State Commission on Judicial Conduct